

<b>Data dell'incontro</b>	<b>19.10.2021</b> <b>IIS Antonietti – Iseo ore 9.00 – 12.00</b>
<b>Presenti</b>	Raggi [IC Adro]; Magri [IC Capriolo]; Scolari [IC Castegnato]; Fogliata [IC Castelvovati]; Montanaro [IC Castrezzato]; Cassarino [IC Cazzago S. Martino]; Ferrari [IIS Einaudi Chiari]; Fogliata [IC Chiari]; Raimondi [IC Coccaglio]; Cassiano [IC Monte Orfano]; Martinelli [IC Corte Franca e IC Provaglio di Iseo]; Emilguerri [IC Iseo]; Parzani [IIS Antonietti Iseo]; Dea [IC Lograto]; Gerri [IC Ome]; Ambrosio su delega DS [IC Ospitaletto]; Plebani [IIS Marzoli Palazzolo s/O]; Secchi [IC 1° Palazzolo s/O]; Gusmini [IC 2° Palazzolo]; Spagnoletti [IIS Falcone, Palazzolo s/O]; Giovani [IC Pontoglio]; Zani [IC Rodengo Saiano]; Archetti [IC Rovato]; Uboldi [IIS Gigli Rovato]; Sibilia [IC Rudiano]; Pesenti su delega DS [IC Sale Marasino]; Mirando [IC Trenzano]; Paletta su delega DS [CPIA] per un totale di <b>29 istituti scolastici rappresentati</b>
<b>Assenti</b>	IC Passirano; IC Travagliato.
<b>Ordine del giorno</b>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Nomina nuovo vicepresidente della rete di ambito 9 (art. 3 del Regolamento integrativo dell'Accordo per la costituzione delle reti di ambito della provincia di Brescia), a seguito delle dimissioni presentate dalla DS Cassarino [IC Cazzago San Martino],</li> <li>2. Deliberazione relativa alla composizione del Gruppo di Coordinamento dell'ambito 9 [costituito da Presidente, Vicepresidente, Coordinatore amministrativo di ambito e da tre DS di istituti scolastici appartenenti a cicli differenti]</li> <li>3. Conferma / variazione del quadro delle scuole polo tematiche in a.s 2021-22</li> <li>4. Analisi richiesta DS IC Trenzano di supporto nella gestione della segreteria del proprio istituto</li> <li>5. Informazioni da parte della DS Plebani dell'IIS Marzoli [scuola polo tematica dell'orientamento interciclo] sulle decisioni assunte dal tavolo provinciale dell'orientamento nel primo incontro a.s. 21-22 (13 settembre 2021). Primi accordi dei dirigenti scolastici dell'ambito circa le modalità di effettuazione delle iniziative di orientamento tra I e II ciclo in a.s. 21-22, con particolare attenzione ad incontri rivolti a famiglie con figli disabili ed agli Open Day</li> <li>6. Informazioni da parte del DS Parzani dell'IIS Antonietti [scuola polo tematica della formazione sulla sicurezza e salute nel luogo di lavoro degli studenti e dei PCTO] sulle decisioni assunte dal tavolo tecnico provinciale nell'incontro del 12 settembre 2021 (e nella probabile successiva riunione)</li> <li>7. Informazioni da parte della DS Ferrari dell'IIS Einaudi [scuola polo tematica dell'utenza debole_CTI -CIT] in particolare su formazione in servizio del personale docente ai fini dell'inclusione degli alunni con disabilità (DM n° 188 del 21.06.2021 e Mi.I.-Nota 06.09.2021) e su corso provinciale di formazione Esame di educazione interculturale e didattica</li> <li>8. Eventuali informazioni da parte della DS Sibilia dell'IC di Rudiano circa la formazione dei docenti in anno di formazione e prova 2021-22</li> <li>9. Esame stato di avanzamento delle iniziative di formazione di ambito e di singola istituzione progettate con fondi attribuiti all'ambito 9 per il 2020-21: valutazione delle azioni formative dal punto di vista organizzativo e didattico</li> <li>10. Primi accordi di ambito relativi alle azioni formative da intraprendere durante a.s. 2021-22 in attesa della pubblicazione della annuale CM sulla formazione</li> </ol>

dei docenti in servizio con connessa assegnazione delle risorse finanziarie.  
Focalizzazione delle esigenze formative prioritarie

**Verbale**

**Punto 1 odg:** viene nominata vicepresidente della rete di ambito 9 la DS dell'IC di Iseo Emilguerri.

**Punto 2 odg:** la nuova composizione del Gruppo di coordinamento dell'ambito 9 risulta essere la seguente: Parzani [IIS Antonietti Iseo]; Emilguerri [IC Iseo]; Zani [IC Rodengo Saiano]; Secchi [IC 1° Palazzolo s/O]; Uboldi [IIS Gigli Rovato]; Tignonsini [DSGA IIS Antonietti Iseo].

**Punto 3 odg:** viene aggiornato il quadro delle scuole polo tematiche dell'ambito 9 (*cfi: allegato 1 al presente verbale*). E' inoltre nominata come coordinatrice delle iniziative di formazione dei docenti del I ciclo Zani [IC Rodengo Saiano] in luogo della dimissionaria Cassarino; è altresì nominata Archetti [IC Rovato] come rappresentante di ambito, insieme con Plebani [IIS Marzoli di Palazzolo s/O], al tavolo interistituzionale ATS BS / istituti scolastici, sempre in sostituzione della dimissionaria Cassarino.

**Punto 4 odg:** prende la parola la DS Mirando [IC Trezzano], che illustra la difficile situazione della segreteria, a causa della presenza di personale inadeguato alle mansioni ed ai compiti di propria competenza. La discussione, a cui prendono parte numerosi dirigenti presenti, parte da due ipotesi di possibile supporto da parte delle istituzioni scolastiche dell'ambito: assegnazione a IC di Trezzano di un assistente amministrativo da parte di una scuola dell'ambito, con modifica, da parte dell'UST di BS, dell'organico ATA dell'istituto assegnatario, in modo da poter nominare un nuovo AA; nomina di un AA da parte dell'IC di Trezzano con supporto esterno di un DSGA o AA valido di un istituto vicino. Al termine degli interventi Montanaro [IC Castrezzato] si impegna a chiedere al proprio DSGA, che ha già nel passato supportato l'IC di Trezzano, se è disponibile ad aiutare anche nel 2021-22 la scuola, ovviamente dietro adeguato compenso.

**Punto 5 odg:** prende la parola la DS Plebani che illustra le decisioni assunte il 13 ottobre 2021 dal tavolo provinciale rispetto alle modalità organizzative delle iniziative di orientamento 2021-22 nel passaggio degli studenti dal I al II ciclo ed ai tempi ed alle modalità di restituzione alle scuole secondarie di I grado degli esiti dei propri ex allievi (2019-20) nel primo anno di secondaria di II grado (2020-21); presenta poi le proposte per favorire l'adozione di indirizzi comuni tra le secondarie di II grado – in particolare cittadine – sulla gestione degli esuberanti all'atto di iscrizione ed infine risponde alle domande di chiarimento rivolte dai presenti. I dirigenti delle scuole secondarie superiori dell'ambito concordano sulla necessità di potenziare nel 21-22 i canali di informazione on line rivolti ad allievi e famiglie coinvolti nelle iscrizioni alle secondarie di II grado nel 2022-23, accompagnandoli però con il ritorno ad open day in presenza su prenotazione e nel rispetto delle norme anticovid, e decidono di scambiarsi in tempi brevi le date degli open day in modo da evitare, nei limiti del possibile, sovrapposizioni.

**Punto 6 odg:** il DS Parzani, membro del tavolo tecnico provinciale per PCTO e formazione degli studenti sulla sicurezza e salute nei luoghi di lavoro, illustra brevemente il dibattito in corso tra i vari soggetti del tavolo per una revisione / aggiornamento, dopo l'incontro con dirigenti e referenti avvenuto da remoto il 4 ottobre, del Protocollo provinciale attualmente in vigore, precisando che fino all'elaborazione del nuovo Protocollo, probabilmente accompagnato da linee guida applicative, rimangono in vigore le procedure e norme previste dal Protocollo sottoscritto nel 2015.

**Punto 7 odg:** la DS Ferrari dell'IIS Einaudi, scuola polo tematica dell'utenza debole CTI-CIT, illustra lo stato di programmazione del corso di formazione rivolto a docenti di sostegno privi di specializzazione, soffermandosi in particolare sulla gestione, da parte delle singole scuole, delle 8h destinate a laboratori operativi e sul possibile finanziamento degli stessi con i fondi giunti alla scuola polo per la formazione d'ambito [IIS Antonietti].

**Punto 8 odg:** la DS Sibilia, in attesa di indicazioni da UST di BS per la realizzazione di quanto previsto dal DM 850/2015 a favore dei docenti in anno di prova, conferma la

propria disponibilità ad organizzare da remoto i laboratori formativi (per un totale di 12h).

**Punto 9 odg:** viene quindi affrontato dal DS Parzani – in quanto dirigente della scuola polo di ambito per la formazione del personale docente – con il supporto dell'AA Perruccio dello stesso istituto l'esame dello stato di avanzamento delle iniziative di formazione (di ambito e di singola scuola) progettate e realizzate con i fondi attribuiti per il 2020-21: dato che un buon numero di istituzioni scolastiche deve ancora inviare la rendicontazione 20-21 delle azioni programmate, Parzani si limita a informare che dei 44.138,00 € assegnati per le iniziative di ambito è stato utilizzato e speso l'82% dei fondi [percentuale che salirebbe al 92% se si contassero altri 5.000 € che sono stati viceversa recuperati dalla somma non utilizzata per il 2019-20]. I corsi attuati nel 20-21 hanno riguardato la formazione base del personale in materia di sicurezza (8h) e quella delle figure specifiche quali RLS, gruppi di 1° incendio e di pronto soccorso; la didattica digitale integrata per le secondarie di II grado; le materie STEM, con particolare riferimento a matematica, per la scuola secondaria di I e II grado; percorsi di intercultura. L'AA Perruccio ricorda che è indetta per il 25 ottobre p.v. una riunione con DSGa o AA delle singole scuole per illustrare le modalità della rendicontazione, che scade il 26 novembre 2021.

**Punto 10 odg:** in assenza della annuale circolare ministeriale sulla formazione dei docenti in servizio – e di conseguenza non conoscendo nemmeno la somma complessiva attribuita per il 2021-22 all'ambito – l'assemblea si limita a sottolineare le ragioni dell'estrema necessità di una formazione rivolta al personale ATA, in primis a DSGa senza esperienza nel ruolo ed AA; a tal proposito Parzani informa che sono a disposizione circa 5-6000,00 €, resto di un finanziamento ricevuto da USRLo ancora al momento della formazione delle reti generaliste (2013) e chiede a DS e DSGa delle scuole dell'ambito di far pervenire all'IIS Antonietti suggerimenti sulle tematiche più urgenti da affrontare nei corsi rivolti al personale non docente. Per quanto riguarda invece la formazione degli insegnanti, in assenza di dati precisi sui fondi a disposizione, Parzani si limita ad ipotizzare l'iterazione di corsi di formazione sulla sicurezza; la continuazione del corso STEM rivolto a docenti della scuola media e del 1° biennio superiore, affiancato, se possibile, da un analogo corso sulle modalità di recupero delle competenze base dell'asse linguistico comunicativo tra scuola media e biennio iniziale della secondaria di II grado; una ripresa delle informazioni essenziali per lo svolgimento dei PCTO nelle diverse forme, tenuto conto del forte ricambio di docenti avvenuto negli ultimi anni. Su richiesta della collega dell'IIS Einaudi, DS Ferrari, elenca infine possibili azioni formative per la disabilità (da attivare da gennaio 2022) ed uno sul tema <Competenze glottodidattiche per l'insegnamento dell'italiano L2- Strategie per la gestione della classe plurilingue> Avendo esaurito l'odg, la riunione è sciolta alle ore 12.00

#### Riepilogo delle azioni definite

Area/processo	Obiettivo dell'azione	Responsabile designato

<b>Prossimo incontro</b>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Riunione DSGA ed AA referenti formazione docenti in TEAMS fine novembre 2021.</li> <li>2. Riunione DS scuole I ciclo fine novembre 2021</li> <li>3. 2^ conferenza generale dei DS dell'ambito 9 in data da decidere, successiva alla pubblicazione della CM annuale sulla formazione docenti in servizio per a.s. 2021-22</li> </ol>
<b>Ordine del giorno</b>	

Data: 4 dicembre 2021

Firma: Diego Parzani